

保卫蓝天，给压力更给动力

陈发明

深度观察

中央对蓝天保卫战拿出了雷霆万钧的力度，但一些地方政府为何还敢冒天下之大不韪，对治理污染说一套做一套，对污染企业睁一眼闭一眼？笔者认为，大气治污之所以上热下冷，一方面因为压力不够，另一方面因为动力不足。压力不够则存侥幸之心，动力不足则生懈怠。因此，打好蓝天保卫战，既要对治污不力者严惩，也要对铁腕治污者重奖。

因为动力不足。

压力不够则存侥幸之心。从以前约谈企业到现在约谈地方政府，近几年，我国环保督查方式逐步实现了从重点督查到督企与督政相结合的转变，这是符合大气治污实际的。毕竟污染企业点多面广，而督查执法力量却十分有限，治污主力军还是基层党委政府和广大群众。但一些地方政府在被约谈时态度诚恳，整改时却又阳奉阴违，交差应付。凡此种种，归根结底是压力不够，责任不实，环保问责机制还没有真正落到实处。在蓝天保卫战中，不触动地方主政者的切身利益，就难以调动其保卫蓝天的主动担当与作为。

动力不足则生懈怠。对于基层干部而言，铁腕治污缺少两方面动力：一是缺发展动力。培育新动能、新产业绝非短期之功可成，担心关停污染企业影响地方经济发展，数据下滑，使自己眼前的政绩单不好看进而影响提拔，这是一部分地方领导干部的现实心态。二是缺执行动力。污染难治，根本上是由于各方利益难以平衡，不少基层干部怕铁面治污动了别人的奶酪，耽误自己的前程。抱此心态，所以对污染管控得过且过，只要个人政绩漂亮，抬腿走人，污染且留给后任者。日积月累，相关问题愈加难治。

因此，打好蓝天保卫战，既要对治

污不力者严惩，也要对铁腕治污者重奖。特别是对一些重点污染地区的领导干部，政绩考核不能只以经济数据论英雄，要让治污成效成为评价选拔干部的重要参考依据，消除基层干部冲锋陷阵的后顾之忧。

环保部在通报中表示，从4月份开始，将组织机动性督查队伍，继续加强对京津冀及周边地区大气污染防治工作情况的监督检查。同时，被环保部约谈的地方政府主要负责人也表示“正视问题，强化整改，压实责任，确保大气治理工作落到实处”。持续督政压力下，有关地方能否说到做到？人们拭目以待。

思辨

整顿旅游市场应打持久战

冯海宁

据报道，为整治旅游市场突出问题，促进旅游产业健康发展，云南省近日发布《云南省旅游市场秩序整治工作措施》，被舆论称为“最严整顿令”。

近年来，云南旅游市场乱象不时发生，尤其是去年底今年初发生多起游客被打事件，以及副省长参团旅游遭遇强迫购物，引发舆论高度关注。相比现行法律法规和治理措施，云南此次出台的规定的确是“史上最严”。以治理旅游购物为例，《旅游法》规定“不得指定具体购物场所”，《措施》既要求“取消旅游定点购物”，也“严禁变相安排和诱导购物”，还要“严惩针对旅游者的欺诈销售”。可以说，比之前出台的法律规定要更严、更细、更全面。

再如，对于治理“不合理低价游”，新规的力度也比以往大。今年1月份云南省发布的整治方案显示，全面清理“不合理低价游”线上线下产品、全面禁止经营“不合理低价游”产品等。此次出台的新规要求，对经营“不合理低价游”产品的旅行社予以停业整顿，对整顿后再犯的，依法吊销旅行社经营许可证。

对于这个“最严整顿令”，大多数人持肯定态度，因为只有下猛药才能去沉疴。不过，对于“最严整顿令”能否“最严执行”，也有一些人持怀疑态度。因为去年10月份有关方面曾在全国统一部署开展整治“不合理低价游”专项行动，但从效果看，这一问题在很多地方都依旧存在。

同时，根据相关报道，云南旅游“最严整顿”实施期限只有一年。相信经过这一年“最严整顿”之后，当地旅游市场秩序会大大好转，但如果一年后整顿行动“收兵”或者松懈，某些旅游乱象有可能出现反弹，从而毁掉一年来的治理成果。

所以说，旅游“最严整顿”应该打“持久战”，对于相关违法行为，当地有关方面要始终保持高压态势。唯其如此，才能更好地改变云南旅游形象，并维护好来之不易的旅游品牌。



地方丧葬奢靡攀比严重

一场丧礼，花了一家人10年的收入，3天宴席吃掉16万元；一些殡葬商家巧立名目，甚至还烧“纸品牌护肤品”等；一些“白事先生”殡葬服务一条龙，号称“包满意”……调查发现，在一些地方，丧葬奢靡攀比的情况严重，一些殡葬从业者借机敛财，导致很多家庭因丧致贫。

@罗文明：因丧致贫，主要原因还是“爱面子”相互攀比所致。为此，应强化教育，牢固树立节俭丧葬的思想，摒弃“爱面子”的陈旧观念，自觉做到节俭丧葬。

@雪韵：丧事从简，应该成为一种新的风尚。老人活着的时候，好好陪伴和细心照顾，让老人们活得舒心，离去的风光和排场根本没必要，应该刹住这种坏风气。

@老邻居：有些殡葬服务者随意增加项目，多收费用，对丧事相互攀比、大操大办之风起到了推波助澜作用。

游客不文明行为频发

清明假期期间，有网友爆出在北京八达岭野生动物园，“有游客追逐孔雀、拔孔雀尾巴毛”。此外，在各地景区中随地乱扔垃圾的报道也不断见诸媒体。

@一泓清水：杜绝旅游中的不文明行为，需要全社会的共同努力，一要靠宣传教育，二要靠监管部门加大执法力度，严厉惩处不文明行为，三要加强预防措施。社会各界应共同监督，让游客不文明行为成过街老鼠，人人喊打。

@王宗征：假日景区景点人满为患，乱象丛生。管理和服务滞后是重要原因。假日旅游管理要增强针对性和有效性，让文明自觉与假日旅游相向而行。

教师从事“微商”被叫停

据报道，福建省晋江市教育局近日下发通知，叫停教师从事“微商”，并要求各学校启动自查自纠，同时开通家长举报热线。

@李凤文：作为人民教师，就应该集中精力教好学生，经营微商会影响工作、分散精力，不利于教师集中精力专注教学，应该禁止。

@任志宏：提高教师福利待遇才是重点，当老师很辛苦，每天为孩子们操心，挣得却不多，搞微商也是无奈。（闫伟奇 胡达闻整理）



更多精彩，欢迎
关注经济日报
微信公众账号

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com

本版编辑 马洪超 祝伟

以体制机制改革带活创新

李佳霖

战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业变革的方向，是培育发展新动能、获取竞争新优势的关键领域。我国供给侧结构性改革的一个着力点就是发展新兴产业。然而，发展新兴产业关键是创新，能够激发创新活力的体制机制改革对新兴产业发展至关重要，改革不到位新兴产业的发展就不可能取得成功。

世界经济发展历程表明，创新是推动经济发展的重要力量，只有出现大规模的创新和新的产业，才能开启新一轮经济增长。当前，各国处于一个创新竞赛的局面，我国亟需加快有利于创新的体制机制改革。

我国创新领域体制机制改革应重点关注积木式创新、渐进式创新以及颠覆性创新这三大创新类型。其中，积木式创新强调创新的协同性、拼插性，需要打通技术、组

织、商业、资本之间的分割与壁垒。积木式创新在电子信息产业领域最为明显。渐进式创新强调稳扎稳打、步步为营，需要区分行业共有技术难题和私有技术难题。渐进式创新在机械装备行业最为常见。颠覆性创新则能够对行业组织结构、产品结构等带来巨大影响，需要宽容失败，需要军民融合等。

在加快体制机制改革，激发新兴产业创新活力的过程中，除了要为创新和新兴产业发展提供稳定的外部环境，还要处理好政府与企业的关系，以及大企业与中小企业的关系。未来，除了涉及国家重大战略的技术研发，或者具有行业公共技术难题性质的研发之外，对于企业的创新活动政府不应干预，特别是不应对私有性质的技术难题进行所谓的补贴，以避免产生不公平竞

思辨

我国推进供给侧结构性改革的一个重要着力点就是加快发展新兴产业，而其关键就是创新，能否更好激发创新活力对新兴产业的发展至关重要。因此我国亟需加快有利于创新的体制机制改革，重点关注积木式创新、渐进式创新以及颠覆性创新这三大创新类型，坚持优化创新资源配置，自下而上发挥各地自主创新能力。